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ВСТУП 

Шкідники бджіл - це тварини, які, харчуючись за рахунок 
бджіл, наносять їм доволі велику шкоду. До них відносяться деякі 
комахи, кліщі, гризуни, птахи та ін. їх ділять на паразитів і хижаків 
бджолиної сім'ї. Паразити живуть у бджолиній сім'ї і харчуються 
ні її рахунок. Хижаки живуть поза вуликами, нападають на пасіки 
і викрадають мед або льотних бджіл. 

До основних паразитів бджолиної сім'ї відносяться молі воскові, 
нуховертки, деякі жуки, кліщі і гризуни. Всі вони постійно або 
тривалий час живуть у бджолиному гнізді і харчуються воском, 
пергою, медом, деревиною (вуликів, рамок), утеплювальним 
матеріалом, а також трупами бджіл і личинок. 

У фауні гнізд медоносної бджоли відомо більше 150 видів різних 
кліщів, у тому числі на території України - близько 130 видів. 

У процесі еволюції між медоносною бджолою і давнішою групою 
членистоногих - кліщами склалися різноманітні взаємини. Кліщі 
можуть бути паразитами органів дихання бджіл, ектопаразитами, 
шкідниками їх кормових запасів, а також індиферентними для бджіл 
видами. Аналіз акарофауни гнізд медоносної бджоли показує, що 
поряд з 5,8% специфічних для цих комах видів 16,5% видів кліщів 
мешкає на рослинах. У гнізді можна знайти ряд членистоногих, 
пов'язаних зазвичай з різними комахами, які проникають у вулик 
або дрібними хребетними тваринами, а також кліщів з інших 
об'єктів навколишнього середовища. При цьому гніздо виступає 
як своєрідний накопичувач і індикатор наявності і достатку тих чи 
інших кліщів на місцевості. Кліщі, які знаходяться у вуликах можуть 
завдавати шкоди не лише бджільництву, а й представляють за певних 
умов загрозу для рослинництва і здоров'я людини. 

Концентрація сімей бджіл, масові пересування (кочівлі) пасік, 
обмін племінною продукцією всередині країни і між різними 
державами вимагають детальних знань про кліщів, які трапляються 
в гніздах бджіл. Перельоти на великі відстані, контакти заражених 
бджіл із здоровими сприяють швидкому і широкому поширенню 
окремих кліщів на місцевості. Паразитичні види кліщів викликають 
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небезпечні захворювання (арахнози) бджіл, які призводять до 
зниження продуктивності і подальшої загибелі сімей. Важливим 
моментом у боротьбі з цими хворобами є їх своєчасне виявлення 
і проведення комплексу оздоровчих заходів. У той же час слід 
мати на увазі труднощі встановлення арахнозів через відсутність 
будь-яких відхилень у сім'ях на початку зараження, необхідність 
диференціювання небезпечних для бджіл кліщів від інших видів, 
що зустрічаються у вуликах; відносність знань по кліщах. Останнім 
часом в Україні і багатьох зарубіжних країнах велика увага 
приділяється варратозу бджіл. Значний внесок з вивчення цього 
захворювання внесений вітчизняними дослідниками. 

Хижаки бджіл - це деякі комахоїдні птахи і комахи, які живуть 
поза вуликом і нападають на бджіл або поїдають мед. Знищуючи 
бджіл і викрадаючи мед, вони послаблюють сім'ї і нерідко сильно 
знижують їх продуктивність. 

Практично всі комахоїдні птахи є друзями сільського 
господарства, так як вони знищують велику кількість шкідників 
полів, садів, городів і лісів. Багато з комахоїдних птахів, потрапляючи 
на пасіки, природно, можуть знищувати також і бджіл, наносячи ту 
чи іншу шкоду бджільництву. Найбільш небезпечними для бджіл є 
бджолоїдки, сорокопуди та осоїд. 

Під час написання навчального посібника було використано 
інформацію інформаційно-консультативної служби південного 
регіону України, навчально-наукового центру «Інститут 
післядипломної освіти та дорадництва» Херсонського державного 
аграрного університету та матеріали діяльності «Українського 
проекту бізнес-розвитку плодоовочівництва». 

Зміст навчального посібника, є точкою зору авторів не обов'язково 
відображає офіційну позицію Уряду Канади. 

Український проект бізнес-розвитку плодоовочівництва 
(UHBDP) фінансується Міністерством міжнародних справ 
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Канади, співфінансується та реалізується Менонітською 
Асоціацією Економічного Розвитку (MEDA). MEDA співпра
цює з Ізраїльським агентством міжнародного співробітництва 
(MASHAV) та міжнародними сервісними компаніями з метою 
надання технічної підтримки. 

Ukraine Horticulture Business Development Project (UHBDP) is 
funded by Global Affairs Canada (GAC), co-financed and implemented 
by Mennonite Economic Development Associates (MEDA). MEDA 
lias partnered with Israel's Agency for International Development 
Cooperation (MASHAV) and international service providers to deliver 
technical assistance. 
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РОЗДІЛ 1 

КЛАС ЗЕМНОВОДНІ (AMPHIBIA), 
РЯД БЕЗХВОСТІ (ANURA) 

Класифікація шкідника - ряд Безхвості 
родина Жаб 'ячі 

Особливості харчування - живиться на суші різними 
безхребетними: мухами, комарами, оводами, равликами, дощовими 
червами, водними безхребетними. 

Шкодочинна стадія - дорослі жаби. 
Тип пошкодження - харчується робочими бджолами, які 

збирають воду на берегах водойм. Також полює на бджіл, які 
в сумерках повертаються у вулик, або перед дощем. 

Кількість поколінь - 1. 
Зимуюча стадія - зимують молоді та дорослі жаби на суші. 

З настанням осінніх холодів жаби ховаються в ямах, норах 
гризунів, купах листя, під камінням, у старих пеньках, низьких 
дуплах дерев, підвалах. 

Морфологія і біологія розвитку шкідника. 
В Україні жаба гостроморда живе на її більшій частині і прив'язана 

до лісової та почасти лісостепової зон; у степовий регіон заходить 
лише долинами великих річок - до пониззя Дніпра (околиці Голої 
Пристані), Південного Бугу (середня течія р. Чичиклія), є вона 
й у дельті Дунаю. У Криму відсутня. У Карпатах трапляється лише 
на рівнинах та в передгір'ї, у гори ж може проникати річковими 
долинами, але звичайно не вище 1000 м. 

Спектр біотопів, що їх займає жаба гостроморда, доволі широкий 
і включає ліси, сухі бори, рідколісся, галявини, узлісся, луки, береги 
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